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У процесі організації підготовки фахівців вивчення теоретичних основ курсу та набуття практичних навиків повинні бути взаємопов’язаними. Забезпечити таку єдність дозволяє проходження практики. 

Практика студентів – невід’ємна складова частина освітньо-професійної програми підготовки фахівців усіх освітньо-кваліфікаційних рівнів. Вона є важливою та обов’язковою ланкою підготовки висококваліфікованого фахівця до майбутньої роботи, забезпечення його конкурентоспроможності та можливості працевлаштування на вітчизняному та європейському ринках праці.


Метою практики є оволодіння студентами сучасними методами, формами організації та засобами праці в галузі майбутньої професії, формування у них на базі одержаних у навчальному закладі знань, професійних умінь та навиків для прийняття самостійних рішень при виконанні конкретної роботи, виховання навиків систематично поновлювати свої знання і творчо застосовувати їх у практичній діяльності.

Вагомою ланкою в організації навчально-методичної роботи у вищому закладі освіти І-ІІ рівнів акредитації є циклова комісія, одним із головних завдань якої є підвищення показників успішності студентів та поліпшенні якості підготовки спеціалістів, здатних у нових соціально-економічних умовах вирішувати питання господарювання в умовах різних форм власності. Досягнення цієї мети циклові комісії здійснюють шляхом:

· навчальної роботи, спрямованої на вдосконалення змісту освіти та навчання і виховання студентів;

· методичної роботи кожного викладача – члена циклової комісії;

· підвищення кваліфікаційного рівня викладачів, вивчення, узагальнення та розповсюдження передового педагогічного досвіду, застосування нових педагогічних технологій;

· вдосконалення навчально-матеріальної бази та розробки методичних рекомендацій з використанням наочних посібників та технічних засобів у навчально-виховному процесі;

· організації практичного навчання та самостійної роботи студентів.
Циклові комісії Коледжу технологій, бізнесу та права забезпечують викладання дисциплін, які представлені основним циклом професійної та практичної підготовки фахівців спеціальностей: «Оціночна діяльність», «Бухгалтерський облік», «Виробництво харчової продукції», «Товарознавство та комерційна діяльність», «Ресторанне обслуговування», «Правознавство».
Відповідальність за організацію, проведення та контроль якості практики покладається на голів циклових комісій, завідувача відділенням виробничо-професійного навчання та працевлаштування та директора коледжу.

Голови циклових комісій призначають відповідальних за організацію і проведення практики студентів, в обов’язки яких входить: 

- складання робочих програм практики;
- розробка навчально-методичного забезпечення практики;
- своєчасне подання замовлень на оформлення угод з базами практики завідувачу відділенням виробничо-професійного навчання та працевлаштування;

- розподіл студентів за базами практики;

- своєчасна підготовка графіків проведення консультацій;
- проведення необхідних організаційних заходів, зокрема оформлення щоденників та скерувань на бази практики.
За змістом та метою практика студентів може бути:

· навчальною;

· технологічною;

· виробничою (переддипломною).

Види практики, їх мета, тривалість, термін проведення визначається навчальним планом. На його підставі цикловою комісією розробляється наскрізна програма практики – основний навчально-методичний документ і затверджується керівником вищого навчального закладу. Згідно з наскрізною програмою практики складається робоча програма відповідних видів практики та інші методичні документи, які сприятимуть досягненню високої якості проведення практики студентами.

Зміст робочої програми практичної підготовки фахівців (практики) повинен відповідати Положенню про проведення практики студентів вищих навчальних закладів України, нормативним документам Міністерства освіти і науки України щодо практики студентів, освітньо-кваліфікаційній характеристиці, освітньо-професійній програмі та навчальному плану підготовки фахівців, містити критерії оцінювання знань, умінь та навичок, які студенти досягли за результатами практики.
Навчально-методичний комплекс практичного навчання включає в себе нормативу, планувальну, звітно-облікову та загальну документацію з практичного навчання, навчально-методичну документацію викладачів та майстрів виробничого навчання; навчально-методичні матеріали з окремих видів практик.

Навчальна практика виконує багато функцій, що відіграють важливу роль у процесі навчання: поглиблює знання і стає джерелом теорії, перевіряє теоретичні знання, набуті під час навчання.

За своєю методикою навчальна практика у Коледжі технологій, бізнесу та права на спеціальностях «Бухгалтерський облік» та «Оціночна діяльність» наближається до звичайних практичних занять. Керівник практики розробляє наскрізне завдання, яке охоплює найтиповіші операції, використовуючи при цьому матеріал з практики діяльності підприємств. Попередньо викладач повідомляє загальні відомості про структуру підприємства, організацію облікового процесу, організаційно-управлінську структуру тощо, демонструючи схеми, документограми, спеціально виготовлені з використанням матеріалів підприємства.

Навчальна практика проводиться в приміщенні коледжу згідно з навчальним планом на ІІІ курсі протягом 35 робочих днів з використанням наскрізного завдання, розробленого викладачами коледжу і схваленого на засіданні циклової комісії. Протягом шести тижнів студенти опрацьовують завдання вручну, а одного тижня - за допомогою комп’ютерної бухгалтерської програми ПП “1С:Бухгалтерія”. В кінці навчання вони формують підшивку напрацьованих документів. 

Виконуючи завдання, студенти користуються бланками та формами обліку, ознайомлюються з основною обліковою документацією.

Наскрізне завдання для навчальної практики за спеціальностями «Бухгалтерський  облік» та «Оціночна діяльність» складене у відповідності з програмою навчальної практики і базується на матеріалі роботи підприємств торгівлі, підприємств ресторанного господарства, оцінки.

Збірник завдань з навчальної практики включає завдання, які є складовими комплексного наскрізного завдання і  повинні виконуватись послідовно, оскільки кожне наступне завдання є логічним продовженням попереднього.

Викладачами циклової комісії успішно застосовуються методики, орієнтовані на набуття студентами практичних умінь, зокрема практикуються проведення: імітаційних (ігрових) практичних занять, використання бінарних лекцій за участю викладача та практика, навчальних екскурсій. Під час рольових ігор, студенти виконують різні ролі в умовах, максимально наближених до реальних.
У процесі розв’язку завдань студенти повинні користуватися нормативно-правовою базою, зокрема П(С)БО та НП(С)БО, законами та нормативними актами щодо регулювання готівкового обліку, нарахування та сплати зборів та податків, оцінки нерухомості, землі і т.д.

Навчальні екскурсії є необхідними складовими навчально-виховного процесу. Вони передбачають створення умов для наближення змісту навчальних предметів до реального життя, спостереження та дослідження студентами діяльності підприємства, його виробничих процесів та формування в них життєво необхідних компетенцій, посилення практичної та професійно-орієнтаційної спрямованості навчально-виховного процесу.


Навчальна практика зі спеціальності «Виробництво харчової продукції»  покликана на здобуття  навичок роботи техніків-технологів в закладах ресторанного господарства з вивченням технології приготування страв та закусок, напоїв та організацію обслуговування споживачів, триває 12 тижнів (практику проводять майстри виробничого навчання).


Навчальна практика у товарознавців проводиться згідно з навчальним планом на ІІ та ІІІ курсі тривалістю по 20 робочих днів. Під час практики студенти опрацьовують теоретичні питання та виконують практичні завдання на базі практики гіпермаркеті «ТАМ-ТАМ» під керівництвом майстрів виробничого навчання та працівників гіпермаркету.

Переддипломна практика студентів Коледжу технологій, бізнесу та права Східноєвропейського університету імені Лесі Українки проводиться на базах практики – підприємствах, організаціях, установах, науково-технічний рівень яких відповідає вимогам робочої програми практики.

Вибір баз практики проводиться цикловими комісіями на основі аналізу виробничих та економічних можливостей підприємств, організацій, установ щодо їх придатності до проведення відповідної практики студентів та їх подальшого працевлаштування.
Підприємства, організації, установи, які мають довготривалі науково-практичні зв’язки з відповідними цикловими комісіями коледжу вважаються базовими.

Студенти за погодженням з цикловою комісією, яка забезпечує проведення практики, можуть самостійно підбирати для себе місце її проходження і пропонувати його для укладання відповідної угоди.

З базами практики (підприємствами, організаціями, установами будь-яких форм власності) Коледж технологій, бізнесу та права Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки завчасно укладає угоди на її проведення. Ці угоди є юридичною основою для проведення практики. Тривалість дії угоди погоджується договірними сторонами. Вона може визначатися на період конкретного виду практики або на термін до п’яти років.
Якщо в договорі (контракті) на підготовку фахівця обумовлене місце проведення практики, окремі угоди не укладаються. При проведенні практики в структурних підрозділах коледжу угоди не укладаються.

Перелік баз практики визначається цикловою комісією відповідно до вимог освітньо-кваліфікаційної характеристики, затверджується на засіданні комісії і не пізніше, як за два місяці до початку практики подається в письмовій формі завідувачу відділенням виробничо-професійного навчання та працевлаштування для оформлення угод.
Робота циклової комісії спрямовується на удосконалення проведення навчальної та виробничої практик, які забезпечують процес безперервної практичної підготовки молодших спеціалістів. Циклові комісії Коледжу технологій, бізнесу та права активно співпрацюють з АТ «АК «Богдан Моторс», Волинським управлінням ЗАТ «Електро», УДППЗ «Укрпошта», відділом освіти Луцької районної державної адміністрації, ПАТ «Електротермометрія», ПАТ «Волинь Авто», ПрАТ Волинське обласне підприємство «Автобусних станцій», ТзОВ «Наш Край Груп», ДП Луцькгазбуд, ПрАТ «Луцькавтодор».
Направлення студентів на практику здійснюється наказом директора.
Навчально-методичне керівництво практикою, а також контроль за виконанням робочої програми практики здійснюють керівники практики (від циклової комісії та від бази практики). До керівництва практикою студентів залучаються досвідчені викладачі циклових комісій.

На рівні коледжу загальний контроль за організацією проведення практики студентів здійснює завідувач відділенням виробничо-професійного навчання та працевлаштування.

Обов’язки керівника практики студентів (від циклової комісії):

- перевірка наявності угод з базами практики (не пізніше, як за місяць до початку практики);

- подання на базу практики списку студентів, скерованих на практику, та узгодження з керівником практики від бази практики змісту завдання для кожного студента або групи студентів;

- забезпечення проведення всіх організаційних заходів перед відправленням студентів на практику;
- проведення інструктажу про порядок проходження практики;

- надання студентам-практикантам необхідних документів (направлення на практику, програми практики, щоденника, методичних рекомендацій тощо);

- видача індивідуального завдання тощо;

- інформування студентів про систему звітності з практики, прийняту в коледжі, критерії оцінювання рівня знань, умінь, навичок, які студенти досягли за результатами практики та процедуру захисту звіту з практики перед комісією;

- забезпечення у тісному контакті з керівником практики від бази практики високої якості її проходження згідно з календарним планом;

- контроль забезпечення необхідних умов праці, організації побуту студентів та проведення з ними обов’язкових інструктажів з охорони праці та техніки безпеки;

- контроль відвідування студентами-практикантами баз практики;

- приймання заліку з практики (у складі комісії).
За наявності на базі практики вакантних місць студенти можуть бути 
зараховані на штатні посади з оплатою праці, якщо робота на цих посадах відповідає вимогам програми практики. При цьому не менше 50 відсотків часу має відводитися на загально-професійну підготовку за робочою програмою практики.

Після закінчення терміну практики студенти звітують про виконання програми практики та індивідуального завдання. Письмовий звіт, підписаний та оцінений керівником від бази практики разом із щоденником подається на рецензування керівнику практики від циклової комісії.
Звіт має містити відомості про виконання студентом усіх розділів робочої програми практики та індивідуального завдання, висновки і пропозиції, розділи з питання охорони праці, список використаної літератури, відповідати встановленим вимогам.

Комісія приймає залік у студентів на базах практики в останній день її
проходження або у вищому навчальному закладі протягом перших десяти днів навчальних занять, які починаються після завершення практики. Оцінка за практику вноситься в залікову відомість і в залікову книжку студента за підписами членів комісії.
Підсумки кожної практики обговорюються на засіданні циклової комісії, а загальні результати практичної підготовки студентів розглядаються на адміністративних та педагогічних радах не менше одного разу протягом навчального року.

Керівники практики від коледжу подають звіт про проведення практики, затверджений на засіданні циклової комісії, завідувачу відділенням виробничо-професійної підготовки та працевлаштування протягом місяця навчальних занять, які починаються після закінчення практики.
Щоб процес формування професійних навиків під час практики був активним, викладачам-керівникам практики циклової комісії необхідно враховувати знання, навчальні та типологічно-індивідуальні можливості кожного студента, його професійні здібності; передбачати труднощі, які виникають у студентів-практикантів, та те, як допомогти студентам їх подолати (пробуджувати і підтримувати у студентів прагнення до успіху, створювати внутрішню установку на успішний результат); спрямовувати зусилля на зниження рівня тривожності практиканта (завчасно складати графік відвідування студентів на виробництві і ознайомлювати з ним практикантів). Практика свідчить, що систематичне проведення консультацій допомагає студенту-практиканту якісно і правильно оформити звіт з практики.
Особливо гостро стоїть проблема ретельного підбору підприємств – баз практики, які відповідають основним вимогам організації якісної практики.

Незначна частина підприємств відповідально відносяться  до організації та проведення практик, створюють сприятливі умови для проходження студентами якісної виробничої практики, забезпечують студентів практикантів необхідною інформацією, документами, звітністю, залучають студентів до активної участі в роботі підприємства, здійснюють постійний контроль за роботою практикантів. На жаль, знайти достатню кількість таких підприємств у регіоні є досить проблематичним. Крім того, фактично укладання договорів на проведення практики  здійснюється завдяки особистим зв’язкам між керівниками підприємств та викладачами відповідної циклової комісії. Тому цілком доцільним, враховуючи досвід європейських країн, було б закріплення на законодавчому рівні певних пільг для підприємств – активних учасників практичної підготовки.

В умовах індустріального суспільства держава покладала на виробництво продовження виконання повчальних функцій у відношенні до молодого фахівця. Безумовно це створювало деякі суперечності між навчальними закладами та виробництвом. Але ці суперечності «пом’якшувались» державою. Фактично стара модель підготовки фахівця мала відпрацьований механізм розглянутих зв’язків, забезпечувала хорошу практичну підготовку. Але якщо показати зв'язок освітньої системи з державою в сучасних умовах, то необхідно відзначити істотне зниження ролі держави в рішенні тих завдань, які доводиться вирішувати вищій школі в даний час.

Сьогодні будь-яке підприємство зацікавлене у фахівцеві, що має певний досвід роботи в системі, здатному якісно виконувати свої обв’язки відразу після закінчення навчання у вузі. Тому компетентний підхід до організації навчального процесу у вищій школі покликаний наблизити освіту до вимог життя. Випускник повинен мати не тільки високу кваліфікацію, а і метакваліфікацію, тобто систему знань, яка полегшує пошук і самостійне засвоєння нових знань, навіть таких, які знаходяться за межами його особистого досвіду.

Тому робота кожної випускової циклової комісії в Коледжі технологій, бізнесу та права спрямовується на удосконалення проведення навчальної та виробничої практик, які забезпечують процес безперервної практичної підготовки молодших спеціалістів, що сприяє підвищенню професійного рівня підготовки молодших спеціалістів, та дозволяє об’єднати різні сфери діяльності студента-практиканта.

